

我市举行第55个世界地球日宣传活动 共建生机勃勃的地球生命共同体

4月22日是第55个世界地球日,今年的主题是 珍爱地球,人与自然和谐共生。

人与自然是生命共同体,善待地球其实就是善待自己。珍惜自然资源是我们每一个人的责任,也是为子孙后代创造良好发展环境的重要内容。一直以来,市自然资源和规划局坚定走生态优先、绿色发展的路子,通过森林资源保护、加强耕地保护和改进占补平衡、地灾防护等工作,共建生命共同体,实现人与自然和谐共生发展。

执起绿笔 答好绿水青山 生态考题

4月22日,一辆悬挂 2024年4月22日第55个世界地球日宣传活动的宣传车正在开展宣传。

2024年4月22日第55个世界地球日宣传主题 珍爱地球 人与自然和谐共生 横幅的宣传车行驶在我市主要街道,车上喇叭还不间断地播放着世界地球日的活动意义、绿色低碳生活、能源节约等知识,以此积极引导全社会提高尊重自然、热爱自然的意识,呼吁广大群众通过实际行动珍爱地球,在人与自然和谐共生的路上不断前行。

增绿就是增优势,护林就是护财富。近年来,市自然资源和规划局持续深化林长制改革,以执法监管为手段,综合监测为支撑,加强森林保护监管,充分保障森林资源要素,坚决守住生态安全边界。为进一步加强森林资源保护,该局还谋划出台了《永康市违法森林图斑整改销号制度(试行)》,在机制完善、运用等方面持续发力,推动制度优势更好转化为治理效能,逐步形成与经济社会高质量发展要求相适应的林地保护利用空间格局。

根据数据显示,我市森林面积达819800余亩,覆盖率52.18%,森林蓄积量4684716立方米。加之近几年我市不断有红外线摄像头拍到许多珍稀野生动物,也很好验证了我市森林资源保护工作取得的显著成效。

森林资源对维护动植物生态系统稳定性有着重要意义,一旦发生火灾,会对生态系统、人民群众生命财产安全乃至经济社会发展都带来较大的伤害。

去年,市自然资源和规划局创新组建了专职森林防火巡护队,开展森林防灭火巡护、防火基础设施检查、护林员上岗情况督查以及防火宣传,及时制止、教育和处置野外违规用火。该局还加大基础设施提升建设,利用林火智治平台,增强综合防火能力,全面提升森林火灾综合防控能力。我们将继续推进基础设施建设和防火巡护队伍管理,真正做到早发现、早处理,实现打早、打小、打了。市自然资源和规划局森林防火科负责人介绍。

实际上,保护森林资源也是促进生物多样性的的重要举措。松材线虫病



宣传车正在开展宣传

被称为 松树癌症,是造成森林资源损失最为严重的重大外来有害生物。随着省级、国家级综合防治试点市建设的开展,上级部门对我市不断加大工作支持力度,也让我市防治工作更具主动性、创新性和实效性。

我市创新推出 5532 综合防治模式,通过建立职责分明的领导管理体系、精准的疫情监测体系、高质量疫木清除体系、天地巡查 应急联动的检疫执法体系、务实正确的防治绩效

评价体系,实施树干注药防治工程、高山区防治试点工程、林分质量提升工程,全面提升松材线虫病防治质量。市自然资源和规划局森林病虫害防治检疫站负责人说。

森林,是美丽丽州的生态基石。市自然资源和规划局积极践行 绿水青山就是金山银山 的理念,扎实做好增绿、护绿、活绿文章,实现生态受保护、百姓得实惠,推进林业高质量发展。

严格落实 守牢耕地保护 高压线 生命线

粮之根基,在于耕地。作为生态系统的重要一环,耕地保护不仅对农业生产的可持续利用发挥重要作用,也对保护生态系统、推进生态文明建设有着重要意义。一直以来,市自然资源和规划局坚持落实最严格的耕地保护制度,紧盯耕地总量和质量,牢牢守住 饭碗田。

针对耕地保护总量不足的短板,市自然资源和规划局以田长制为总抓手,强力推进违法占用耕地 零新增

攻坚等专项行动,有序开展耕地功能恢复,通过推进永久基本农田核实处置,建立永久基本农田储备库,协同推进监测图斑核实整改,确保永久基本农田面积不减少、质量不降低。

为进一步实现信息化监管,市自然资源和规划局不断完善耕地保护田长制,建设 紧扣管好田、建好田、种好田、护好田,压实责任体系,运用好耕地智保,运用 人防+技防 硬核措施,将 田长制 监测监管落实到人,实

现耕地监管全覆盖,做到耕地变化早发现、早制止、早处置的闭环处置。目前,我市 耕地智保 巡查率一直保持在95%以上,两非 疑似图斑按时核实并闭环处置,以科技赋能守住耕地保护红线。同时,该局还通过全域土地综合整治探索耕地保护新模式,古山 龙山万亩农田连片整治 十里乡耕 建设项目,通过探索开展 多田套合 的耕地综合整治,加快实现永久基本农田和高标准农田一体化、粮食生产功能区全部落

在高标准农田内,目前已初见成效。

我们将继续健全最严格耕地保护机制,压紧压实党政同责,积极探索各类协同工作机制,落实耕地保护责任,同时还将以耕地为基底,打通 占补-恢复-整治-套合-入库-利用 全链条,严格实施耕地功能恢复、永久基本农田集中连片建设、多田套合 等重大工程,抓好耕地综合整治。市自然资源和规划局耕地保护和生态修复科相关负责人说。

多措并举 筑牢地质灾害“生命防线”

入汛以来,我市局部短时暴雨、雷雨大风等强对流天气频发,地质灾害进入易发高发期,面对严峻的防汛形

势,市自然资源和规划局在组织开展汛前地质灾害风险隐患排查、加强地质灾害应急值守和风险预警的基础

上,根据地质灾害发生、地质环境条件变化以及区域工程活动等情况,持续做好地质灾害风险调查和建设活动管控,动态更新地质风险一张图,强化多部门预警协作机制和应急响应联动,建立健全地质灾害风险调查识别、监测预警、应急处置、综合治理的工作体系,持续落实源头管控,强化闭环管理,常态化开展地质灾害风险隐患排查工作,为今年地质灾害防治工作和安全度汛夯实基础。

我市地质灾害风险防范区一直处于动态变化。每年我们会邀请专业技术人员对全市地质灾害风险防范区进行摸排,对新发现的隐患点立即纳入风险管控,采取 即查即治 的方式进行综合治理。市自然资源和规划局

相关工作人员说,随着风险管控要求和技术手段不断提升,我市对地质灾害风险防范区和隐患点的摸排管控从面到点更加精细化。

据了解,通过近三年的综合治理,我市在库地质灾害隐患点仅剩1处,且已完成治理,计划在今年年底完成销号,提前两年完成隐患点三年清零目标。

市自然资源和规划局相关负责人表示,将密切关注雨情、汛情变化,做好监测预报预警和地质灾害隐患 即查即治 工作,牢固树立 人民至上、生命至上 的理念,提前落实强降雨、强对流天气安全防范各项措施,将防汛工作做实做细,筑牢群众生命安全防线。

融媒记者 潘燕佳 通讯员 胡晨 王皓



工作人员正在开展地质灾害风险隐患点的排查工作